
2023年文明礼仪教育班会 文明礼仪教育
班会教案(优质8篇)

无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。大家想知道怎么样才
能写一篇比较优质的范文吗？这里我整理了一些优秀的范文，
希望对大家有所帮助，下面我们就来了解一下吧。

文明礼仪教育班会篇一

我国是文明古国，礼仪之帮，讲道德、懂礼仪是学生健康成
长的需要，是走向社会，进行交往的必备条件，但由于社会、
学校、家庭等诸多因素，现在的中学生对“文明礼仪”的意
识越来越来淡薄.在部分学生中出现了“不尊重教师”、“不
尊重同学”、“不尊重家长”、”自私自利、出言不逊”等
不良习气。我校领导和全体教师看到了这一现象，把礼仪道
德教育作为学校特色办学的创建工作。为了积极投入到学校
特色办学创建工作中，树立良好的班风班貌，让礼仪道德重
回每个学生的心中，使学生从中受到良好的礼仪教育，针对
中学生的特点，采用生动活泼的形式，准备举行一次让礼仪
之花开得更加娇艳的主题班会。

1、在教学过程中，让学生懂得从中讲礼仪用语的重要性，体
会语言美的魅力。

2、在教学过程中，培养学生与他人交流、合作的能力。

3、在教学过程中，营造团结互助、尊重老师、尊重父母等良
好的礼仪氛围.

1、召开班干部会议，确立班会主题，商讨班会环节，确定主
持人:班长陆缘陈茜



2、分工合作:中品、儿歌、故事表演等.

3、会场布置(在教室前面黑板书写主题，准备音乐磁带，布
置教室座位。)

用文明语言规范自己言行，让礼仪之花开得更加娇艳。

(一)联系实际引入主题

张:听说你们学校正在开展文明礼仪特色办学的创建工作文明
礼仪

朱:是的，只要你走进我们学校，就可以看到一幅醒目的横幅，
处处还可以看到“文明礼仪”的宣传标语。

学生:崇尚礼仪美德，学做文明新人

黄:从你们响亮的回答中可以肯定你们学校的特色办学一定能
取得成功。

合:“让礼仪之花开得更加娇艳”主题中队教学现在开始。

(我校正开展以“礼仪道德”教育为主题的特色办学创建工作，
以上板块是对是否关心学校的检验，从学生的表现看极大部
分学生已明白学校开展特色办学的主题是什么。同时，在响
亮的回答声中，激起了学生的高昂情绪，引入了本次的主题
班会。)

(二)学生明辨是非，正确掌握和使用礼貌用语

朱:哪个同学来说说，作为新时代的少年，在日常生活中我们
必须会用哪些礼貌用语呢?

一生答:请、您好、谢谢、对不起、再见。



张:谢谢，你说的真好!我们把它紧紧记在心底。

朱:用了十字礼貌用语。

张:人与人之间变得分外亲切。

朱:用了十字礼貌用语。

张:生活变得分外甜蜜。

朱:如果丢了礼貌用语。

张:那又会怎样呢?

朱:请看中品《在家里的一幕》。

张:看了这个中品，你认为中品中的中学生做的对吗?哪些不
对?为什么?这位同学请你说说。你说的真好，谢谢，你又怎
么认为的呢?你说得对，相信在生活中你一定是个懂礼貌的好
孩子!谢谢。你又有什么看法?谢谢，你真是个讲文明、懂礼
貌的好孩子。

张:刚才，大家回答得都很好，在生活中，我们应该多用礼貌
用语，重视文明言行的培养。朱:争做文明礼貌中公民。

张:谈吐文雅，学会说话。

朱:那才是讲文明、懂礼貌的好孩子，请听儿歌《学会礼貌用
语》。那是我们学生自己编的

黄:看了同学的表演，下面我想请大家就以下几个同学的做法
发表一下你的意见。(中组竞赛形式)张:请同学们踊跃发言。

朱:(1)冬冬和中明在操场上踢球，把旁边的中弟弟撞倒了，
中弟弟哭了，他们两人还在踢球。张:这位同学，你赞同他们



的做法吗?如果是你撞倒中弟弟的话，你会怎么做?(你真是个
好孩子，奖你一枚礼仪章。)

朱:(2)星期天，宁宁看见妈妈从田间劳动回来很疲劳的样子，
该怎么做，怎么说?

张:请这位同学来说说你的看法。(谢谢你的回答，送你一枚
礼仪章。)

朱:(3)中兰不中心把中红的铅笔盒碰翻了，两个人吵了起来

文明礼仪教育班会篇二

通过本次活动，使学生对文明礼貌用语有一个认识和了解，
同时体会文明的重要性。在日常生活中会正确运用礼貌用语，
培养学生从现在做起，从―点一滴做起，努力提高自己的文
明修养，做一个“讲文明、懂礼貌”的好孩子。

活动准备：三句半、快板、歌曲、录音等。

活动过程：

主持甲：合着欢乐的节拍，我们成为了一年级的学生。

主持乙：做一个文明的好少年，是我们共同的心愿。

主持甲：文明人要有良好的行为，

主持乙：文明人要有良好的习惯，

主持甲：今天，就让我们一起遨游文明的世界!

合：老师们、同学们，大家好!“文明礼仪伴我行”――
一(2)班主题班会现在开始!



主持甲;我们中华民族素有“礼仪之邦”的美称。

主持乙：五千年悠久的历史，不但创造了灿烂的文化，而且
也形成了古老民族的传统美德。

主持甲：是啊，被称为“文明古国”的中华民族创造出了世
界瞩目、辉煌灿烂的文明，以勤劳智慧、好学上进、彬彬有
礼的风貌而著称于世。

主持乙：身为二十一世纪的接班人，我们怎么能落后呢?让我
们一起从校园礼

仪开始吧!请听三句半:《校园礼仪》

我们四人台上站，要把礼仪常规谈，大家别嫌咱嗦，看，看，
看!

穿戴干净又整齐，拉链纽扣要系好，胸卡领巾天天戴，讲仪
表!

校园内不部乱跑，自觉排队往右靠，危险游戏不要做，别忘
掉!

自尊自爱重仪表，诚实守信讲礼貌，遵规守纪勤学习，要记
牢!

天天来把卫生搞，贵在保持习惯好，遇到废纸不放过，重环
保!

预备铃响进教室，课本文具摆放好，不吵不闹坐端正，妙、
妙、妙!

升旗仪式要肃立，高唱国歌要整齐，校训呼号要响亮，要有
力!



同学之间要友爱，互帮互助树新风，不打架来不骂人，讲文
明!

校园礼仪搞得好，好人好事真不少，礼仪少年在哪里，瞧、
瞧、瞧!

主持甲：从我们踏入校门那一刻开始，老师就教育我们要做
一名有礼貌的好孩子。

主持乙：小伙伴们，在我们身边有很多的礼貌用语，你知道
它们吗?(请、您、谢谢、对不起、没关系)

主持甲：言谈文明，举止优雅，做文明礼仪的好公民。下面
就请几位同学给大家介绍一下我们小学生的礼仪!请听快板
《假如》。

假如我是小顾客，买东西，按先后;说话时，先说请。要尊重
售货员，不给别人添麻烦，添麻烦。

假如我是小乘客，上汽车，不拥挤;在车上，不抢座;车到站，
他先下，和和气气不争吵，不争吵。

假如我是小观众，看电影，看杂技，讲文明，守秩序，讲卫
生，不吐痰，保持安静不起哄，不起哄。

假如我是小游客，上公园，看美景，爱花木，护文物，见外
宾，不围观，文明游客我做到，我做到。

同学们，我是文明礼仪小使者，今天来到我们一(2)班，我想
考考大家，你们愿意接受我的考验吗?(愿意)

问题1、请问，你到书店买书时，怎么对营业员阿姨说话?

xx：阿姨，我想买书架上那套《小学生作文》，请您拿给我看



看，好吗?

(师)营业员：好的。你真有礼貌。xx：谢谢!

问题2、请问，当你在十字路口迷路时，你怎么问民警叔叔?

xx：您好!民警叔叔，我不认识回家的路了，您能把我送回家
吗?

师：你真棒，民警叔叔一定会夸你是个有礼貌的好孩子。

问题3、请问，当你不小心把别人的铅笔盒碰到地上了，你怎
么说，怎么做?

xx：我会这样说，对不起，我不小心把你的铅笔盒碰到地上了，
我

帮你捡起来。

师：嗯，你真是个有礼貌的好孩子。

问题4、请问，如果你的语文书忘在家里了，上课了你怎么
办?

师：你真是一个讲文明，有礼貌的好孩子。

主持乙：我们班的同学还学了一首歌，请听歌曲《咱们从小
讲礼貌》。

(全班大合唱)

主持甲：乐队有了指挥，声音才会优美;

主持乙：生活有了规则，才能安全来回。



合：我们要语言美、行为美、心灵美，才算真正的美!

主持甲：你给别人一个微笑，别人给你一个春天。

主持乙：你给别人一份温暖，别人给你快乐无限。

主持甲：你给别人一份谦让，别人给你敬重万千。

主持乙：你给别人一份真诚，别人给你温馨的思念。

合：文明，让人举止文雅;礼仪，让人风度翩翩。

主持甲：下面欢迎班主任老师做总结。

(师)今天的主题队会对于我刚入学才三个月的一年级来说非
常不错。我相信通过今天的主题队会，同学们一定对“文明
礼让”这一传统美德有了更为全面，更具体的认识，更重要
的是在整个活动过程中，同学们一起讨论、收集、表演，在
亲身体验过程中，彼此之间互相帮助、团结友爱、配合默契。
最让老师感动的是我们班的赵欣博、赵欣彤等几位同学带病
坚持参加活动，谢谢你们!我们把最热烈的掌声送给他们。相
信我们全班同学一定能够“传承礼让、延续文明”，形成健
康的人格、高尚的品质。老师最后希望你们个个都成为文明
礼仪小使者!你们有信心吗?最后我们欢迎学校领导讲话。

合：一(2)班“文明礼仪伴我行”主题班会到此结束，老师们，
同学们，再见!

文明礼仪教育班会篇三

活动目的：

1.通过本次活动课，使学生认识到文明礼仪就在我们的身边，
体会文明礼貌用语的重要性，在日常生活中会正确运用文明



用语。

2.通过主题班会活动，使学生继承优良传统美德，从小养成
良好的行为习惯。

3.培养学生从现在做起，从一点一滴做起，努力提高自己的
文明礼仪修养，做一个讲文明懂礼貌的好孩子。

4.把礼仪贯穿到歌谣、听故事、朗诵等各种表演形式中，让
学生受到情趣的熏陶和思想品德的教育，懂得礼仪对于小学
生成长的重要性。

活动准备：

1.收集有关校园礼仪的歌曲，小故事

2.文明礼仪儿歌、朗诵等。

3.小黑板

活动重点：

通过活动希望学生能把校园礼仪的一些规范运用到生活学习
中。

活动过程：

一、活动导入

中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族的优良传
统，作为新一代的少年儿童，我们更不能忘记传统，应该力
争做一个讲文明、懂礼貌的好学生，让文明礼仪之花常开心
中，把文明之美到处传播！你们是祖国的花朵，祖国的未来
让我们从小做一个讲文明懂你们的好孩子吧。



现在我宣布：“文明礼仪伴我行”主题班会现在开始。

二、活动开始

班主任：中国是一个有着几千年文明历史的古国，文化源远
流长。作为礼仪之邦，中国历史上有很多故事至今仍深深的
教育着我们，下面请听一听历史故事：“孔融让梨”“黄香
诚心敬父母”。

孔融让梨：孔融小时候聪明好学，才思敏捷，巧言妙答，大
家都夸他是奇童。4岁时，他已能背诵许多诗赋，并且懂得礼
节，父母亲非常喜爱他。

一日，父亲买了一些梨子，特地拣了一个最大的梨子给孔融，
孔融摇摇头，却另拣了一个最小的梨子说疲乏：“我年纪最
小，应该吃小的梨，你那个梨就给哥哥吧。”父亲听后十分
惊喜。孔融让梨的故事，很快传遍了曲阜，并且一直流传下
来，成了许多父母教育子女的好例子。

黄香诚心敬父母：黄香小时候，家中生活很艰苦。在他9岁时，
母亲就去世了。黄香非常悲伤。他本就非常孝敬父母，在母
亲生病期间，小黄香一直不离左右，守护在妈妈的病床前，
母亲去世后，他对父亲更加关心、照顾，尽量让父亲少操心。

“爸爸，我在这儿呢。”说着，黄香从父亲的房中走出来。
满头的汗，手里还拿着一把大蒲扇。“你干什么呢，怪热的
天气，”爸爸心疼地说。

“屋里太热，蚊子又多，我用扇子使劲一扇，蚊虫就跑了，
屋子也显得凉快些，您好睡觉。”黄香说。爸爸紧紧地搂住
黄香，“我的好孩子，可你自己却出了一身汗呀！”

以后，黄香为了让父亲休息好，晚饭后，总是拿着扇了，把
蚊蝇扇跑，还要扇凉父亲睡觉的床和枕头，使劳累了一天的



父亲早些入睡。

9岁的小黄香就是这样孝敬父亲，人称温席的黄香，天下无双。
他长大以后，人们说，能孝敬父母的人，也一定懂得爱百姓，
爱自己的国家。事情正是这样，黄香后来做了地方官，果然
不负众望，为当地老百姓做了不少好事，他孝敬父母的故事，
也千古流传。

班主任：听到这两个小故事，同学们觉得在生活中我们应该
怎么对待我们的父母和兄弟姐妹？（学生自由发言）

班主任：现在我们在同一个学校，同一个教室里学习生活，
让我们把同学们当成我们的兄弟姐妹吧！

三、朗诵

我们从小就要学习礼仪、用礼仪，要重言，更重行。让文明
之花处处开放，老师也为同学们准备了一首文明礼貌歌，请
同学们和老师一起动起嘴来读一读。（出示小黑板）

同学们，都知道，礼貌用语记得牢。对待长辈要用您，早晨
见面说声早，平时互相问问好，分别再见别忘了，若求人请
字先，最后别忘说谢谢，影响别人对不起，回答请说没关系，
文明做个好孩子，人人夸我数第一。

希望同学们千万别忘了哟，把文明用语牢牢记在心间。

下面我们一起来听一首“文明礼貌歌”。

四、提问环节：

（场景一）当你想向同学借笔时，你该怎么说？怎么做呢？

（场景二）如果你不小心碰掉了同学的文具盒，你该怎么办？
你的铅笔盒被碰掉



了，你生气吗？

（场景三）如果你在上楼道时，有同学被撞到了怎么办？

（场景四）大家都知道在学校里的规范礼仪是怎样的吗？
（正确的走姿、正确的站姿、正确的坐姿、早上同学见面问
好、课上举手回答问题等）

五、活动总结

同学们，今天我们学习了很多礼仪方面的知识，作为一名小
学生，我们要做到遇到师长，要主动敬礼问好；上下楼梯，
人多拥挤，注意谦让，靠右行走，保障畅通；讲究卫生，不
乱扔果皮，见到纸屑随时捡起；爱护公共财物，不乱写乱划，
严格遵守学校规章制度，相互监督，共同促进，争做一个讲
文明、懂礼仪的好孩子。

文明礼仪教育班会篇四

通过主题班会活动，使学生继承优良传统美德，增强爱国情
感，从小养成良好的行为习惯，初步树立社会责任感。让学
生受到情趣的熏陶和思想品德的教育，懂得礼仪对于每个学
生成长的重要性。活动准备：

2、调查争做文明学生的做法。

3、环境布置（黑板、场地等）。

文明礼仪教育班会篇五

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：



(1)语言上讲文明(2)行为上讲规范(3)生活中讲卫生

(4)活动中讲参与(5)集体中讲团结(6)待人上讲礼貌

(7)处事上讲谦让(8)时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格中
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

教学准备：

1、提前布置主题班会内容,选出主持人,主持人准备好讲稿,
叫同学们查阅有关文明礼仪的相关知识。

2、叫同学们结合校园中文明与不文明的现象做好发言准备,
说明班会基本的流程,并把全班分成五个小组,安排好小组长。

3、吩咐班干部设想好班会课时课室的布置情况,找好与班会
相关的资料。

教学目标：

通过本次主题班会使同学们认识自己的行为习惯,意识到文明
礼仪的重要性,并在生活与学习中不断学习应用和改进,做一
个表里一致,内秀外美的文明中学生。

教学流程：

文明礼仪教育班会篇六

1、礼貌：态度要诚恳、亲切；声音大小要适宜，语调要平和
沉稳；尊重他人。

2、用语：敬语，表示尊敬和礼貌的词语。如日常使用



的“请”、“谢谢”、“对不起”，第二人称中的“您”字
等。初次见面为“久仰”；很久不见为“久违”；请人批评为
“指教’；麻烦别人称“打扰”；求给方便为“借光”；托
人办事为“拜托”等等。要努力养成使用敬语的习惯。现在，
我国提倡的礼貌用语是十个字：“您好”、“请”、“谢
谢”、“对不起”、“再见”。这十个字体现了说话文明的
基本的语言形式。

文明礼仪教育班会篇七

纪律、生活俭朴，是对同学们的起码要求。同学们应该保持
天生的自然美和质朴美。其次，同学们要注意语言文明，不
说粗话、脏话，不在公共场所大声喧哗。同学们在和自己的
老师、同学、朋友、家人交往时要有礼貌，要懂得尊重他人，
还要待人真诚，做到诚实守信，因为这些能够体现出你的素
养，体现出你对别人的尊重。

同学们，礼仪强调的是“尊重人本”，想让他人尊重你，你
首先要尊重他人，陋习图的是一时之快，丢的是自己的人格
和尊严，所以我希望每一个同学都能养成良好的文明行为习
惯，争做文明好学生。

二、观看文明礼仪教育片第一节《仪表举止》(老师播放)

三、介绍文明礼仪知识：

坐姿礼仪：

优雅的坐姿传递着自信、友好、热情的信息，同时也显示出
高雅庄重的良好风范。给大家介绍几种坐姿，请一位同学示
范，一位讲解，其他同学可以跟着做。

站姿礼仪：



优美的站姿能衬托出一个人的气质和风度，站姿要挺直、舒
展、线条优美、精神焕发。给大家介绍几种站姿，请一位同
学示范，一位讲解。

走姿礼仪：

无论是日常生活中还是社交场合，走路往往是最引人注目的
形体语言，也是最能表现一个人的风度和活力。请一位同学
示范，一位讲解。

四、交往礼仪

一人讲解，几个人表演

1、不要言而无信

2、不要恶语伤人

3、及时沟通，消除彼此矛盾。

4、不要随便发怒。

5、不要叫人外号。

五、交谈礼仪

1、介绍交谈惯用语：(两个人表演)

电话礼仪

(两个人表演)

六、文明礼仪

我们要规范自己的言行，更加注重文明礼仪.



1、从我做起

我的文明礼仪从校园做起，校园文明礼仪从我做起。

校园文明礼仪是为维系校园正常秩序而要求广大师生共同遵
守的最基本的道德规范良好的礼仪，有利提高自身的修养，
改善人际关系，净化校园风气。

2、分组介绍

在学习弘扬文明礼仪的过程中，我们班，分三个小组展开了
讨论和研究

六、交流感受和想法。

七、班主任讲话

宣布主题班会结束

文明礼仪教育班会篇八

2、自觉用中学生行为规范约束自己行为

教学准备：把学生搜集的文明礼仪知识、图片制作成幻灯片

活动形式：故事引入、小组讨论、抢答、学生表演等

活动过程：班会引入:

主持人：中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族
的优良传统，作为新一代的青少年，我们更不能忘记传统，
应该力争做一个讲文明、懂礼仪的好学生，让文明之花常开
心中，把文明之美到处传播！

礼仪――不是表面，而是细节



尊重――不是忍让，而是双赢

培训――不是目的，而是提醒

礼仪是无时不在，无处不有

礼仪的内涵与实质：内涵：礼仪是指人们在社会交往活动中
形成的用以美化自身、完善自我、修身养性、敬重他人的约
定俗成的行为规范与准则。具体体现为：礼貌、礼节、仪表、
仪式等。实质：尊重.

今天我们主要在：和谐校园，争做文明学生这方面讨论


